



两会特刊

中国证券报

2025/3/10 星期一 责编/张枕河 美编/苏 振 电话/010-63070408



■ 共谱区域“协奏曲”

长三角:用创新“变量”撬动高质量发展“增量”

焊接车间火花四射、工业机器人挥舞手臂——位于安徽芜湖的奇瑞汽车智造一工厂内,满足多款车型几十种参数的混合车型产线正在加紧生产,平均1分钟下线一辆新车。

一辆新能源汽车,见证长三角的创新速度和产业厚度——三省一市“四轮”驱动,一家新能源汽车整车厂可在4小时内配齐所需零部件。新能源汽车产业,已成长为长三角重要的万亿级产业之一。

5日提请十四届全国人大三次会议审议的政府工作报告提出,提升京津冀、长三角、粤港澳大湾区等经济发展优势区域的创新能力和辐射带动作用。

不少代表委员表示,长三角已初步形成传统产业、战略性新兴产业与未来产业有序交织的发展格局。下一步,长三角区域要加强科技创新和产业创新跨区域协同,培育更多的创新型龙头企业,加速构建现代化产业体系,在中国式现代化中更好发挥引领示范作用。

● 上海证券报记者 吴正懿 宋薇萍 刘一枫

产业变强: “升级”传统赛道 “开辟”新兴赛道

新能源汽车产业是中国制造的主要赛道之一,2024年产量突破1300万辆。全国每10台新能源汽车,4台在长三角“出生”。截至目前,长三角三省一市共有13个万亿级产业集群,新能源汽车产业集群是其中之一。

“变化太快了!”深耕汽车行业30多年的全国人大代表、今飞控股集团董事长葛炳灶说,汽车产业的特点就是要整合联动、分工协作,通过科技创新、产业协同与全球化布局,长三角新能源汽车产业“越跑越快”。

目前,长三角集成电路、生物医药、人工智能的产业规模,分别约占全国的3/5、1/3和1/3。

2024年,上海人工智能产业规模突破4500亿元。“上海要成为‘最懂开发者’的城市。”全国政协委员、上海市经济和信息化委员会主任张英说,上海将以探索人工智能新范式为抓手,



江苏省苏州港太仓港区集装箱码头

新华社图文

推动在人形机器人、智能驾驶、智能终端等领域加快布局,立足现代化产业体系,加快培育智能经济。

具身智能、智能机器人今年首次出现在政府工作报告中。从春晚“扭秧歌”到“爬坡越坎”,再到进厂“打螺丝”,以宇树科技为代表的“长三角出品”的人形机器人大显身手。

“AI驱动机器人每天进化非常快,每天给我的惊喜非常大。”宇树科技创始人王兴兴的话令人振奋。截至2024年底,全国人形机器人企业已近百家;2025年,预计国内将有上万台人形机器人投入市场。目前,江苏、浙江等地已率先出台支持具身智能、人形机器人产业的相关政策。

2月20日,长三角又一条城际“飞的”——江苏海门至上海双向低空载客常态化航线实现首飞。从应用场景到低空产业链,低空经济已然展翅高飞。

“长三角低空经济处于加速起步阶段,须在基础设施建设、关键技术攻关、标准法规制定等方面加大探索。”张英说,长三角在人才集聚、设施联通、产业链协同等方面具备优势,应当率先试点,加快推进标准互通、频率互通、数据互通、监管互通。

科创变浓: “置顶”科技创新“生成”耐心资本

“满载”创新的新能源汽车领跑全球,彰显长三角区域的创新浓度。2023年,长三角区域研究与试验发展经费投入迈上万亿元台阶,投入总量占全国30.5%;区域研发投入强度达3.33%,高于全国平均水平0.68个百分点。

“安徽是长三角一体化发展的受益者。”全国政协委员、合肥合锻智能制造股份有限公司董事长严建文说,以科技创新为例,合肥是全国五个综合性国家科学中心之一,大科学装置带来的创新力量和“沿途下蛋”成果,结合合肥丰富的应用场景,推动了产业发展和人才聚合。

政府工作报告提出,推动科技创新和产业创新融合发展。在长三角,科技创新是三省一市的“置顶项”与“共享点”:

——区域科技资源共享网络进一步深化。截至2025年2月,长三角科技资源共享服务平台集聚大型科学仪器超4.7万台(套),长三角科技创新券支持企业购买创新服务超7300单,创新券支持金额超1.8亿元,带动企业购买科技服

务超过5.5亿元。

——“拨投结合”开创科创企业孵化新模式。全国人大代表、长三角国家技术创新中心主任刘庆介绍,长三角国创中心已在上海和江苏统筹布局建设专业研发平台103家,为产业发展提供高水平技术供给;加快培育未来产业,累计实施重大原创性技术项目137项。

——长三角G60科创走廊“试验田”硕果累累。截至目前,9个城市高新技术企业数量占全国13.3%,专精特新“小巨人”企业数量占全国11%,独角兽企业数量占全国12%,科创板上市企业总数占全国1/5,国家级孵化器数量占全国13%,PCT国际专利申请量占全国10.1%。

更多的“真金白银”投向科技创新。上海总规模100亿元的未来产业基金,江苏规模500亿元的战略性新兴产业母基金,浙江总规模2000亿元的“415X”先进制造业专项基金群,安徽覆盖科技型企业全生命周期的“基金丛林”……长三角正“生成”更多的耐心资本。

“我们以长期资本、耐心资本为己任,助力上海三大先导产业。”全国人大代表,上海国有资本投资有限公司党委书记、董事长袁国华希望更好地支持政府资金和国有资本投向科技

创新。

“长三角是我国金融创新的桥头堡。”全国政协委员、申万宏源证券研究所首席经济学家杨成长说,应发挥长三角金融创新优势,着力构建稳定、多元、长期的科技创新资金投人体系,推动科技、产业与资本形成良性循环。

动能变足:

“催生”一体化合力“刷新”未来场景

开年以来,以DeepSeek为代表的杭州“六小龙”爆火“出圈”,彰显令人惊叹的硬科技与软实力。在长三角,日新月异的人工智能、身姿矫健的人形机器人、展翅欲飞的低空经济、方兴未艾的量子信息,不断孕育万亿产业的新势力,积蓄高质量发展的新动能。

一花独放不是春。不少代表委员提出,长三角要加强科技创新和产业创新跨区域协同,引导产业和经济合理布局。通过资源要素的合理流动和高效配置,催生新产业新业态新模式,培育发展新动能。

“长三角地区特别是示范区建设,过去几年来,在基础设施互联互通、空间规划、产业规划以及重点项目协同等多个层面,已经形成了非常坚实的一体化衔接和高质量发展的基础。”全国人大代表、上海社会科学院党委书记权衡认为,下一步,长三角应发挥区域市场联系紧密的优势条件,率先推进市场一体化进程。

他提出,要进一步发挥地方协同立法的作用,增强长三角地区市场设施高标准联通的制度供给和保障;要聚焦交通物流网络基础设施高标准联通,继续加大力度推进重大通道建设,放大长江黄金水道贯通长三角和中西部地区的辐射带动作用。

让更多龙头企业成为创新链产业链“链主”。“龙头企业应主导或参与特色产业集群建设,政府加大平台建设支持力度,创新体制机制,促进大中小企业融通创新。”全国人大代表、传化集团董事长徐冠巨说,民营企业拥有强大的产业基础,要大力推动人工智能与产业创新融合,赋能新质生产力发展。

不少代表委员提出,构建现代化产业体系,要避免“内卷式”竞争。“未来产业对于长三角区域乃至全国都具有极其重要的战略意义。”刘庆说,长三角应当高度重视在未来产业领域创新力量的合理规划和一体化布局,确保创新资源的高效、精准投入。

春来潮涌东风劲,扬帆奋进正当时。用加法协同科技创新,用乘法撬动耐心资本,长三角以求新应变的精气神,解答高质量发展的时代命题。(新华社北京3月9日电)

■ 聚焦金融“五篇大文章”

托起幸福“夕阳红”——从全国两会看养老金融新图景

● 上海证券报记者 何奎 黄坤

养老,是家之大事、国之大事。让老年人有一个幸福的晚年,是人民群众的殷切期盼,也是全社会的共同责任。

今年的政府工作报告提出,加快发展第三支柱养老保险,实施好个人养老金制度。积极应对人口老龄化,完善发展养老事业和养老产业政策机制,大力发展银发经济。

发展养老服务是促进中国特色金融和养老事业高质量发展良性循环的关键着力点。做好养老服务大文章,我国金融业正奋笔书写提升人民群众老有所养、老有所乐幸福感的时代答卷。

健全养老保险体系 擘画民生幸福长卷

70岁的张福珍是一名退休教师。一年多前,她和老伴购买了商业养老保险后,住进了中国太平梧桐人家养老社区。“我俩的退休养老金,加上保险收益,足以负担我们在养老社区的开支。”张福珍带着记者挨个参观养老社区的摄影展和舞蹈间。“我参加了声乐班、朗诵班、模特班……每天都忙不过来。”

莫道桑榆晚,人间重晚晴。随着我国多层次、多支柱养老保险体系加快发展,养老金储备渠道逐渐丰富,正在推动人民群众从“养老”变“享老”。

我国养老保险体系包括三大支柱——基本养老保险,企业年金、职业年金,个人养老金制度和市场化的个人商业养老保险业务。第一支柱基本养老保险,为“老有所养”提供了坚实的资金保障。截至2023年底,全国企业职工基本养老保险基金累计结余已接近6万亿元;2023年全国企业退休人员月人均基本养老金比2012年增

理念,更要有新模式。我们对老龄化以及老龄化相关问题的研究也要更加深入。”

制度政策双轮驱动 精耕金色养老沃土

能省多少税、能赚多少收益、退休能领多少钱……越来越多的“90后”“00后”在社交平台发起话题讨论,热议不断“上新”的个人养老金产品。

随着我国人口老龄化程度加深,人民群众多样化养老需求也日益增长。2023年,中央金融工作会议提出“做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章”,我国养老金融进入发展新阶段。

——制度保障不断完善,加快构建养老金融长效机制。2024年底,中国人民银行等九部门联合印发《关于金融支持中国式养老事业服务银行业高质量发展的指导意见》,明确了养老金融发展的“规划图”。意见提出,到2028年,我国养老金融体系基本建立;到2035年,基本实现中国特色金融和养老事业高质量发展的良性循环。

“当前我国养老金融在政策、产品和服务等方面已取得显著进展。”全国人大代表、立信会计师事务所董事长朱建弟说,政策层面不断完善,为养老金融发展提供了有力支持;养老金金融产品种类日益丰富,涵盖养老保险、养老目标基金、养老专项债券等;金融机构还通过金融科技手段提升了服务的便捷性和适老化水平。

——聚焦第三支柱,完善多层次多支柱养老保险体系。从我国养老保险体系发展来看,第三支柱是我国养老金融发展的突破口。2024年5月,国家金融监督管理总局发布的《关于银行业保险业做好金融“五篇大文章”的指导意见》提出,发展第三支柱养老保险,支持具有养

老属性的储蓄、理财、保险等产品发展。扩大商业养老保险试点范围。

17只储蓄产品、5只理财产品、135只基金产品、6只保险产品……记者打开农业银行手机App发现,个人养老金投资产品货架琳琅满目。中国农业银行上海市分行行长韩国强表示,未来会有更多居民关注个人养老金规划,金融机构应在丰富产品供给方面多下功夫,提高产品的灵活性,不断优化客户服务与体验。

截至2024年11月底,36个城市(地区)超7200万人开立个人养老金账户。2024年,商业养老保险市场规模已经突破千亿元。

——丰富金融产品和服务,满足多元化养老金融需求。做做养老储备规划、听听康养小课堂……位于杭州的“乐游学堂”正在成为老年客户的热门“打卡点”。光大银行杭州分行增设了养老金课程,涵盖养老金规划、健康保险、财富管理等实用内容,越来越多老年人通过“家门口的教学”管理好自己的养老金。

银行的探索和实践,正是我国养老金融产品和服务持续丰富的生动写照。孙洁建议,金融机构应开发出更多产品形态丰富、适应居民多元化养老需求的终身保障养老保险产品,满足居民养老金储备需求。

多维施策靶向赋能 共绘康养中国新景

全国两会期间,养老金融成为代表委员和行业专家的热议话题。做好养老金融大文章,既需要构筑与完善顶层设计,更需要优化市场资源配置。

首先,提升第二、三支柱占比,推动“三支柱”平衡发展。孙洁建议,调整第一支柱单位缴费比例,制度性建立企业年金,鼓励单位提高企业年金

缴费比例,推动尽快建立企业年金全覆盖。

灵活就业人员、农民工、新业态人员的养老保险,是亟需关注和解决的问题。“基本养老保险参保率已达95%。剩下的5%主要是灵活就业、平台就业的这部分群体。”孙洁建议,鼓励灵活就业者尽早参加基本养老保险,然后同步再参加个人养老金。

其次,提升个人养老金吸引力,优化税收优惠政策。信银理财养老理财团队执行总经理黄腾认为,目前个人养老金产品和养老理财产品惠及的人群还有待提高。比如很多人收入未达到税起征点,无法享受个人养老金账户带来的税收优惠。期待拓展税收优惠方式,加强对个人养老金产品的政策支持。

韩国强建议,进一步优化个人养老金制度设计,探索一、二、三支柱养老金账户之间资金转移、个人养老金账户质押贷款等创新模式,增强账户灵活性,满足更广大居民对于养老储备资产的流动性需求。

此外,增强养老金融普惠性,完善资本市场支持体系。孙洁建议,政府要增强养老金融普惠性,普及个人养老金知识,让每个老百姓都能看懂养老金融参与办法、如何购买符合需求的产品,满足个性化、多元化的养老需求。

“我国养老金融仍需在政策协调、产品创新和服务优化等方面持续发力,促进养老金融精细化发展。”朱建弟建议,进一步完善资本市场支持体系,推动资本市场更好满足多元化养老金融需求,以实现养老金等中长期资金的稳健增值,满足日益增长的养老需求。

做好养老金融大文章,一场养老与金融的动人交响曲正在奏响,政策东风将催动更多元化的养老金融产品和服务破土而出。(新华社北京3月9日电)